

# 奋力开创新时代兵团工会工作新局面

本报记者 吴锋思

## 阅读提示

五年,是一段征程;五年,更是一次跨越。

利为职工所谋,情为职工所牵,心为职工所系,让工会成为职工的温馨之家和维权港湾,是新疆生产建设兵团工会凝聚职工、服务职工的出发点和落脚点。

从加强思想政治引领到服务大局,从维护职工合法权益到构建和谐劳动关系,从加强自身建设到深化工会改革创新,过去五年,新疆生产建设兵团各级工会在继承中创新,在探索中前行。

未来五年,新疆生产建设兵团工会将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述、新时代党的治疆方略,坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,牢记工会职责使命,把准工会职能定位,团结动员广大职工建功新时代,大力推动工会改革创新,充分发挥工会组织桥梁纽带作用,不断开创新时代工会工作新局面。

## 2023年兵团维稳戍边劳动奖和兵团工人先锋号表彰大会



5月15日,2023年兵团维稳戍边劳动奖和兵团工人先锋号表彰大会在乌鲁木齐召开。

刘安摄



4月23日,兵团总工会主办,第十一师总工会承办“阅读经典好书 争当时代工匠——我是一个‘兵’”主题阅读交流活动启动仪式。

陆炯摄



3月15日,兵团总工会主办,第一师阿拉尔市承办“五共同·一促进——中华优秀传统文化进万家”项目汇报演出。

杨永禄摄

## 强化政治引领 筑牢信仰之基

实践运用,坚持捍卫“两个确立”,忠诚践行“两个维护”,扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育,习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,切实将党的领导贯彻落实到工会工作各方面全过程。

在强化思想政治引领方面,兵团各级工会深入开展“永远跟党走、奋进新征程”“喜迎二十大、建功新时代”等系列宣传教育活动,持续抓好“四史”宣传教育,组织开展工会系统庆祝建党百年系列活动,命名首批13个“新时代兵团职工教育基地”,着力打造“中国梦·劳动美·兵团好”系列

职工文化品牌,深化“网聚职工正能量 争做兵团好网民”主题活动,开展“中华传统文化进万家”“玫瑰书香”等文体活动1600余场,推动“五共同·一促进”等兵地共建共创,在助力文化润疆方面发挥了工会组织优势和特殊作用。

在弘扬“三个精神”方面,五年来,兵团共涌现出全国劳动模范和先进工作者5名、自治区和兵团级劳动模范和先进工作者144名,全国和自治区、兵团级五一劳动奖状获得单位89个,五一劳动奖章获得者172名、工人先锋号集体162个。选树命名1家全国示范性劳模和工匠人才创新工作室、32家自治区和兵团级劳模和工匠人才创新工作室,创建师市劳模工匠(职工)创新工作室35家。制定出台《关于进一步加强劳模服务管理工作的实施办法》,累计发放劳模“三金”1801万元,共组织694名劳模参加疗休养。

我心向党,初心永恒。今后五年,兵团工会将全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,学习宣传贯彻党的二十大精神,学习宣传贯彻习近平总书记关于新疆和兵团工作的重要讲话重要指示批示精神,真抓实干、奋发有为,团结动员广大职工为全面建设社会主义现代化兵团而奋斗。

## 产业工人有力量 服务中心有质量

在疫情防控和经济复苏过程中,兵团各级工会干部和广大职工群众共同战“疫”。兵团各师市工会通过“消费助农”活动,通过福利采购、会员团购等方式,解决团场职工的燃眉之急。“如果不是他们的帮助,葡萄早就烂在地里了,我们这一年的辛苦付出就打水漂。”在疫情中,兵团第六师五家渠市困难职工宣大福在工会的帮助下,家中1.5吨的葡萄被销售一空。

不仅如此,兵团第二师铁门关市各师市总工会帮助团场销售各类果蔬160余吨;第四师可克达拉市总工会帮助团场销售各类果蔬61.6吨;第十三师新市总工会

与河南18个地级市工会对接开展农产品推介,牵线河南能源焦作煤业集团与团场合作社签订葡萄、哈密瓜等购销订单139万元。

此外,兵团各级工会累计投入疫情防控资金1300余万元,慰问一线防疫职工11.2万多人次,购买受疫情影响滞销农产品2200余吨。并且严格落实支持企业复工复产各项政策措施,为小微企业返工经费2500余万元。

五年来,兵团累计实施职工自主创业示范项目471个,发放贷款贴息资金3681万元,带动21887户职工增收,助力脱贫攻坚,推动乡村振兴。



7月7日,八师天业集团能源管理公司工会开展“夏送清凉”活动慰问一线员工。

马小峰摄

## 培养技能人才 服务中心大局

一把焊枪,能在精密设备上“引线绣花”,也能在大型压力容器里“修补缝纫”,这是全国技术能手、兵团屯垦戍边劳动奖章获得者,新疆天业(集团)有限公司焊工、高级技师邵旭鹏的“绝活”。

第五师双河市廖春燕创新工作室通过开展集体教研、送教下乡、教学比武等活动,提升教师专业水平,助力学生成长成才;

第十一师刘彬创新工作室以革新操作工艺、提高设备性能、完善作业流程为追求,对兵团建筑科技和新技术、新产品的推广起到了引领作用;

还有在推动兵团工业智能化工厂建设中取得多项突破的工程师曹志晖,电力行业设备维护专家殷辉、何建国,把论文和专利写在兵团大地上的技术型青年教授韩冬梅,致力于棉花育种推进乡村振兴的曹阳,独创“刘军修剪法”、36年为国植绿的园林养护工刘军……

在掌握高超技能、引领技术创新乃至突破核心技术领域的道路上,始终活跃着兵团劳模和工匠们的身影,他们催人奋进的故事是兵团产业工人队伍中的先进典型,也是兵团各级工会服务经济社会高质量发展的缩影。

从企业内部培训到参加各类劳动和技能竞赛,兵团各级工会以赛促学,以改革促发展,不断加强产业工人队伍建设改革,凝聚职工智慧和力量,凸显产业工人阶级主力军作用和工会组织担当。

过去五年,兵团工会持续开展“建功‘十四五’、奋进新征程”主题劳动和技能竞赛,持续开展“安康杯”竞赛活动和生产安全隐患大排查活动,兵团企事业单位竞赛覆盖面达到95.3%,职工参与率达到94.4%;发挥“劳模和工匠人才创新工作室”作用,组织开展“五小”等群众性经济技术创新活动;深入推进产业工人队伍建设改革,召开兵团23家成员单位组成的推进产业工人队伍建设改革协调小组会议,组织开展劳模工匠人才进企业、进机关、进团场、进连队、进社区、进校园活动和劳模线上线下宣讲活动1200余场次,努力建设有理想守信念、懂技术会创新、敢担当、讲奉献的兵团产业工人队伍。



十一师“安康杯”知识竞赛在建咨集团举办。师党委常委、副师长王少军参加活动。

孙灿摄



3月6日,由兵团总工会、兵团教育局主办的第二届兵团高校青年教师教学竞赛在石河子大学圆满落幕。

刘安摄

## 用心用情当好职工“娘家人”



阵地建设有保障。“工会给我们建设的服务站很‘走心’,冬日的暖气热水,夏日的空调凉房,不仅能休息,还有微波炉、急救药箱、文化墙,解决了我们吃饭难、休息难、喝水难等实际问题,让我们感到很温暖。”新疆生产建设兵团第六师五家渠市环卫工人闫雪莲说。

五年来,兵团工会推进“会、站、家”一体化建设,选树4家工会帮扶中心赋能增效,选择30家企业开展塑造职工生活幸福环境试点,累计建设247个工会户外劳动者服务站,深化技能培训促就业行动、阳光就业暖心行动等工会就业服务品牌。

与河南18个地级市工会对接开展农产品推介,牵线河南能源焦作煤业集团与团场合作社签订葡萄、哈密瓜等购销订单139万元。

此外,兵团各级工会累计投入疫情防控资金1300余万元,慰问一线防疫职工11.2万多人次,购买受疫情影响滞销农产品2200余吨。并且严格落实支持企业复工复产各项政策措施,为小微企业返工经费2500余万元。

五年来,兵团累计实施职工自主创业示范项目471个,发放贷款贴息资金3681万元,带动21887户职工增收,助力脱贫攻坚,推动乡村振兴。

5月15日,兵团总工会第五届委员会第六次全体会议在乌鲁木齐召开,兵团总工会党组书记、主席李江主持会议并讲话。会议履行了有关人事事项的民主程序。

刘安摄

6月12日至13日,兵团总工会在八师石河子市举办首届集体协商竞赛。

刘安摄

就业形态劳动者入会集中行动,并为户外劳动者搭建一个“累可歇脚、热可纳凉、冷可取暖、急可如厕、伤可用药”的服务平台。

截至2022年底,全兵团共有基层工会3523家、会员64.97万人。先后推荐表彰全国模范职工之家8个、模范职工小家10个、自治区和兵团级模范职工之家80个、模范职工小家86个、职工之家红旗单位两个。

入使用,坚持把有限的工会资源投入到最需要的基层。并且组织开展女职工关爱行动,女职工特殊权益得到有效保障。

与此同时,集体协商的规范化建设,有助于推动劳动关系更加和谐。6月12日至13日,兵团工会首届集体协商竞赛在第八师石河子市举办,来自13个师市14支队伍经过激烈的角逐,评选出了一等奖、二等奖和三等奖6个,并评选出8名优秀选手。

这次竞赛是为加快推进兵团经济高质量发展,树立中国特色社会主义集体协商新理念,充分发挥集体协商制度在协调劳动关系中的作用,进一步加强兵团集体协商人才队伍建设,提高协调劳动关系能力而举办的一次全兵团的比赛。

比赛中,各参赛队能够结合法律法规、国家政策,按照集体协商的要求,认真积极地进行协商,展示了集体协商工作的能力,赛出了水平,同时,在比赛中大家相互学习共同努力,展现了各师市的良好风貌,赛出了风格。

此外,兵团总工会通过“法院+工会”方式,多渠道多维度地化解劳动争议。以学习宣传新修订的工会法为契机,开展“法院+工会”劳动争议在线诉讼,建立健全工会劳动法律监督机制,为246家企业开展“法治体检”;持续开展“尊法守法·携手筑梦”服务农民工公益法律服务行动,联合人社局、劳动监察大队等单位开展根治欠薪冬季专项行动,协助有关部门帮助1649人次农民工追讨欠薪492.95万元;相继制定出台企事业单位和连队职工代表大会制度规范化建设《意见》,组织开展优秀职工代表提案征集,规范指导连队职工代表参与连队“四议两公开”制度落实;促进厂务公开制度化规范化运行,3家企业被评为全国厂务公开民主管理先进单位或示范单位。

今后的五年,兵团工会将立足工会基本职能职责,坚持围绕中心服务大局,坚持以职工为中心的工作导向,着眼增强工会组织和工会工作政治性、先进性、群众性,倾力打造政治过硬的忠诚工会、勇挑重担的有为工会、服务满意的暖心工会、基层开办的活力工会、作风务实的勤务工会、奋力开创新时代新征程兵团工运事业和工会工作新局面。